

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Fondator: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Inscris in reg. publicațiilor periodice al Trib. Durostor sub No. 3 din 5 Mai 1938

Director: ing. Ion Tăbăcariu

Redacția și Administrația
Str. Petre Maior No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Abonamente de sprijin Lei 300
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Ținutul Mării și „Dobrogea Jună”

Legea administrativă, a început să dea regiunii noastre un răsărit de viață nouă, însoțit de însușirea dinamismului înviorător. Astfel de la crearea Ținutului mării, la Constanța, toate drumurile din Dobrogea care obișnuiră — și de foarte multe ori — se pierdeau prin ele, bani și timp, de geaba, se duceau la București, acum s'au îndreptat spre capitala fircască, de totdeauna, Constanța. Aci prin rezolvarea diverselor probleme — căci s'o recunoaștem, Ținutului Mării, încă nu i s'a delimitat toate atribuțiile — orașul a început să activeze intens și să trăiască o viață, ceva mai Dobrogeană. Această dreptate ce s'a făcut primului port al României, nu va fi curând uitată de actuala generație. Dealtfel, trebuie să recunoaștem că fierberea a început să se producă în mai multe direcțiuni. Deocamdată este suficient să remarcăm noul ritm al vieții culturale, prin convocarea scriitorilor și ziariștilor din Ținutul Mării, (. . . nu chiar toți . . .) în vederea organizării unei reviste culturale cu specificul Dobrogean. Ideea este minunată și credem că se va realiza, dar cu o condiție: de la conducerea ei, să nu lipsească, decanul presei Dobrogeane, Constantin Sarry. O vom spune mai jos de ce. Deasemenea Ținutul Mării, sub înțelepta conducere a Excelenței Sale N. Otescu, Rezidentul Regal, ar trebui să organizeze și apariția unui cotidian al Dobrogei. Și fiindcă prin aceasta este vorba de însuși hrana sufletească aprox. a unui milion de locuitori, din Ținutul Mării, îmi îngădui o modestă propunere: A creea organe noi, încumbă mari sacrificii și nu se poate scanta un succes, ci o surpriză. A perfecționa și ameliora lucrurile care s'au dovedit în cursul vremii, că au fost necesare, corecte și bune, e cel mai bun procedeu. Iar acum să pun punctul pe „i”. De peste 30 de ani, apare ziarul „Dobrogea Jună”, în care timp și cu emblema: „Dobrogea Dobrogenilor” a luptat pentru a vedea: progresul Regiunii al orașului Constanța, trezirea unei vieți naționale în cadrul României mari și îndreptarea tuturor drumurilor din Dobrogea în spre Constanța. Astăzi „Dobrogea Jună”, văzându-și visul aproape împlinit, cu decența care a călăuzit-o, o viață întreagă, a lăsat jos firmulița „de separatism”, cuprinsă în cuvintele „Dobrogea Dobrogenilor” și a început să activeze în ritmul nou pentru Nașle Rege și Lege. Cum însă ziarul „Dobrogea Jună” se confundă cu cel care a creiat-o, pe timpuri vitrege, d-l Constantin Sarry, ne permitem — chiar de s'ar supăra dsa a-l îmbrânci, să lasă'n rândul-i căci de modest ce este, pare a trăda slăbiciune. D-l Const. Sarry, este un tradiționalist înverșunat. Un iubitor fanatic a tot ce ese din curăție sufletească și din muncă. D-sa are și un trecut bine verificat în folosul obștesc. Iată pentru ce am spus că în Ținutul Mării, nimic nu va trebui să se facă fără „Dobrogea Jună”. Pentru aceasta dictonul Latin „Sum cuique tribuere (să se dea fiecărui cea i se cuvine) este cel mai potrivit.

Ing. Mihail Georgescu

TRAIASCA REGELE!

La 16 Octombrie a. c. M. S. Regele Carol II, a împlinit vârsta de 45 ani. Plin de sănătate și dornic de a vedea întărirea și strălucirea României, Majestatea Sa,



M. S. Carol II

Mulți ani Să trăești Măria Ta!

creiază și munceste pe toate țărâmurile de activitate materială și spirituală românească. Astfel, să-L țină Dumnezeu „sănătos, în pace în delung în zilit și drept măritor”

„Semănătorul Român”

România în fata realităților.

„Neamul Românesc” de săptămână trecută, publică sub semnătura d-lui consilier regal N. Iorga următorul articol:

Când scriu aceste rânduri, nu știu ce va rezulta din gestul, admirabil, al d-lui Chamberlain, care calcă peste toate prejudecățile și toate jignirile, peste mândria unei mari națiuni insultate pentru a vorbi de-a dreptul și șefului german despre răspunderile fiecăruia. Nu știu cum se va întoarce al cărui nume va rămâne obiect de recunoștință și venerație pentru toate vremurile. Dar știu ce simt, ce vreau și ce poate poporul român.

El simte desgust înaintea violenței fără margini care se așează ca supremă judecătoare între neamurile și țările lumii. Actele de agresiune, pe care nu le-a săvârșit niciodată, îi revolta conștiința. El vrea, fără a fi teama de nimic, să lăse în pace a muncii și mai departe în marginile țării care-i cuprinde cea mai mare parte dintre ai săi. El poate — și trebuie — să observe — tot ce-i împun tratatele care le-a încheiat. Aceasta — și atata!

N. R. — Desigur d-l prof. se referă la respectarea prieteniei noastre cu Cehoslovacia. Da. Toată Româniea vrea aceasta.

Pentru Direcția G-lă a poștelor!

Am arătat în ziarul nostru cazul de la poșta din Siliștra, unde funcționarii sunt îngramadiți în birouri insuficiente iar dirigintele ocupă un respectabil apartament. În urma acestora s'au fa-

cut cercetări și s'a dispus ca dirigintele să elibereze imediat camerele necesare birourilor. Opinia publică a fost mulțumită iar ziarul, la rândul-i, a mulțumit Onor Direcției G-le, pentru sollicitudinea ce a avut. Dar lucrurile datorită „cu?” nu se știe, au luat altă întorsătură. Sau dat dispoziții, de cine? ca dirigintele să ocupe după placul său clădirea „bană la noi dispoziții”. Ce însemnează acestea? Cum Direcția G-lă dispune într'un fel și altu mai mici contramandea? Acesta-i curat scandal. În numele dreptății și pentru sănătatea zecilor de funcționari și a publicului care frecventează oficiul poștal, cerem ca să se execute dispozițiile Onor Direcției G-le a poștelor și să se redea pentru uzul publicului, toate camerele instituției. D-l Diriginte se poate muta și în oraș în apartamente, poate chiar mai confortabile și liniștite. Nu credem că vom fi lăsați a ne face convingerea că domnia bunului plac este mai tare la noi ca pe aiurea.

Ridicarea unui monument lui Octavian Goga.

Comitetul de inițiativă pentru monumentul lui Octavian Goga, a lansat un apel din care extagem: „Octavian Goga, lasă în urmă un patrimoniu național, cultural și sufletec, izvor nesecat de inspirație și acțiune de interes obștesc, pentru generațiile viitoare.

Facem deci apel la toți fiii acestei țări, la toți cei ce au iubit și au crezut în Octavian Goga, a cest mare și generos suflet, pe care nația l-a perdut și nu-l va mai găsi, să dea obolul lor, pentru a putea transmite generațiilor viitoare imaginea vie în bronz a acelu ce prin patriotismul și înaltele lui calități, a trecut în lumea nemuritorilor.”

MIRON

Patriarh-prim-ministru
președ. de onoare al comit. de inițiativă



Reorganizând ziarul nostru în vederea unei apariții regulate și pentru a sluji ca și până acum interesele opiniei publice, aducem la cunoștința onoraților noștri cititori că începând de astăzi, d-l Inginer agr. Ioan Tăbăcariu, va funcționa ca director și girant responsabil

Semănătorul Român

Drumurile noastre.

Eșise într'un rând un svon plăcut, că județul are șosele bune. Aceasta pe timpul prefectoratului d-lui I. Cămărășescu și a răposatului General T. Naum. De la o vreme însă, vorbele au arătat iar adevărul — care supăra întotdeauna — a început să circule, și să arate că sau făcut fraude; pe socoteala drumurilor, că s'a furat piatra de pe o parte a șoselelor și s'a recepționat pe partea cealaltă a aceluorași șosele etc. Cu toate acestea parca tot nu se strcase drumurile în halul în care se află acum. Astfel ca să te duci pe șoseaua Siliștra-Alfatar-Acadâniar, trebuie să-ți faci testamentul. Șoseaua Siliștra-Turtucaia idem. Ici-colo câte o gramadă de piatră colțuroasă pe care o svârle mașinile înlături din gropi, îți dă impresia unei săracăcioase și nepricepute cărpăceli.

Nu se aduce un fir de nisip și în plus nu se așterne piatră când trebuie. S'a spus de atâtea ori că șoselele sunt obraji țării. Apoi dacă ar fi așa, vai de obrazul județului Durostor. Pe cine să măi laudăm? Regretăm că nu o putem face. Iar de acum înainte, săturându-ne de stimulat prin laude anticipate, îi vom spune adevărului pe nume — chiar de s'ar supăra pe noi și acei „mari” din județ, cari poartă răspunderea — căci nu-i admisibil să avem drumuri rău întreținute și școli pepiniere de tuberculoză, etc și laude cât îi lumea. . .

O precizare relativ la noii revizori școlari.

Suntem rugați să arată ca: la examenul de Revizori școlari, au reușit următorii:

I Nic. Grigorescu, media 8.33
II N. Mazașu „ 8.16
III C. Danet „ 8.16
Prin lege, primul clasificat este Revizor școlar. Aceasta, sere a nu se face confuzie, în ceea ce privește numirea după alte criterii, cari nu pot fi decât anormale.”

Tristeți de toamnă

*Târziu, în singuratică-mi odae
Ascult, cuprins de-o grea melancolie,
Cum pela streșini picurii de ploaie
Se' ngână cu a vântului urgie.*

*E frig și umed... Ceasul depe masă
Măsoară mersul timpului,—iar eu
Simt că povara clipelor m' apasă
Și gândul mi-se' ntuneacă, e greu*

*...Ce triste's nopțile de toamnă când
La streșini cântă picurii de ploaie
Ș' ofar' s' aude vântul îngânând
Un glas înfiorat de cucuveae.*

George I. Breazu

Nu suntem ingrași.

Pentru tot ce se face în orașul acesta suntem satisfăcuți și mulțumim gospodărilor de la primărie, că din cele ce scriem, ascultă, câte puțin și de la noi. De data aceasta, mulțumim d-lui primar E. Melidon, că sesizându-se de cele arătate de „Semănătorul Român”, a venit în cartierul românesc și s'a convins de cele ce am scris. Ca urmare, a dispus facerea trotuarelor pe bulevardul Constanța, str. Gr. Ureche și P. Maior. Lucrarea a început. Solicităm d-lui primar Melidon să dispună ca magazinele de cereale de pe bulevardul Ostrov, care constituie un pericol permanent, să fie dărâmate. Pentru tot ce a făcut și va face pentru cartierul românesc, locuitorii mulțumesc harnicului primar și ajutoarelor sale.

Un distrugător: paludismul.

Relațiile asupra teribilei epidemii care s'a iscat de câțiva timp în insula Ceylan sunt încă vii în memoria tuturor. Se produceau în fiecare zi sute de cazuri mortale; spitalurile erau suprapopulate de morți și mii de bolnavi, iar cea mai mare parte a personalului era atinsă de această boală ucigătoare. Medicii și infirmierele se teameau să nu le lipsească chinina.

Dacă studiezi geografia Ceylanului ești surprins de faptul că în sud-vestul acestei insule minunate și fertile populația e foarte deasă în timp ce în nord este mai rară. Părțile mijlocii și de nord ale Ceylanului, n'au fost întotdeauna atât de deșerte.

Ruinele de orașe vaste și mărețe pe care le descoperim încă în pădurile tropicale sunt o mărturie. Orașele, templele și lucrările de irigație, cari au fost părăsite în decursul timpului și care au fost descoperite în secolul trecut înainte de era creștină, mărturisesc că în decursul timpurilor trecute stăpâneau acolo o civilizație și o cultură remarcabilă. Temple imense de granit au fost construite într'un stil împrumutat din Java. Se regăsesc deasemenea palate mense, măreț decorate cu sculpturi și cu picturi și unul din cele mai mari rezervoare cari au fost construite vr'odă pentru cultura orezului, cu o capacitate de 14 milioane metri cubi și cu o lungime de 17 kilometri. Cultura orezului era atunci una din principalele surse de bogății și în același timp una din cauzele decadenței acestei frumoase civilizații, căci ea favoriza prin bălțile sale înmulțirea țânțarilor.

În secolul XII-lea, populația din Indiile Britanice făcură incursiuni în nordul Ceylanului, aducând și paludismul, care devine o boală endemică care omoară copii în leagăne sau îi debilitază pentru toată viața. Locuitorii părăsira deci orașele bântuite de malarie și se instalară în S-Vestul Ceylanului și în regiunile cele mai sănătoase.

Dar din nefericire paludismul nu dispăru ci emigră spre sud și rămase acolo definitiv fără a lua o amploare atât de mare ca la nord. El constituie totuși o amenințare permanentă pentru sănătatea populațiilor, ceace ne demonstrează și recenta epidemie.

Singurul lucru de reținut e că chinina constituie un remediu suveran contra acestei boale. Tratamentul rapid cu chinină, recomandat de Comisia de Paludism a Societății Națiunilor, în decursul căreia ajunge să iei în timp-de 5-7 zile 1—1,2 grame de chinină, realizează o cură foarte simplă și foarte ieftină. Pentru profilaxie trebuie luat o doză zilnică de 0,4 grame chinină în tot timpul perioadei paludismului.

„GURBET”

A plecat Geavid Arabolu. În urma sa ne-a lăsat frumoasa plachetă cu poeme „GURBET”, care a apărut de câteva zile, într'o tină editură din localitate „FESTIVAL”.

Despre „Gurbet”, cartea lui G. Arabolu vom scrie mai mult într'un număr viitor. Dar ținem să anunțăm că, această carte cuprinde un număr de poeme, tinerește scrise și cu dedicații mai multor scriitori tineri.

m. par.

Rubrica Agricolă.

Semănatul grâului. Acum este cea mai potrivită operă. Grâul răsărit nu va mai putea fi atacat de musca Hessilor. Totuși timpul secetos din Toamna aceasta, a împiedicat semănatul grâului. Pe unde am trecut, până la data de față, n'am văzut semănături de grâu răsărite ca altă dată. O ploaie abondentă fără prea mare schimbare de temperatură, va favoriza semănatul grâului. De reținut că grâul de sământă să fie ales, din variet. A. 15, și saramurat cu o soluție de piatră vântă 1½ kgr. la 100 litrii apă.

Alimentația găinilor pentru a da o bună producție de ouă în „Indrumătorul avicol” sub semnătura d-lui Maior Ghinea Cezar, se publică următoarele: O rație alimentară zilnică de 120 gr. boabe de grâu, orz, secară sau porumb este o rație de hrană rău studiată și totdeauna va fi o greșală de a hrăni găinele numai cu altfel de grăunțe. Recomandăm însă pentru ca găinile să devină bune outoare, următoarea hrană combinată din: mălai de porumb necernut 35 kgr., tărâțe de grâu 40 kgr., făină de carne 15 kgr., făină de oase 2 kgr., praf de cărbune de lemn 2 kgr., nisip măzărut sau scoici pisate 2 kgr., var praf 2 kgr., sare lux 0.500 kgr., drojdie de bere 0.500 kgr. și 60 grame de ovăz încolțit.

Din această combinație de alimente se dă la o pasăre circa 120—130 grame pe zi.

Școala din Pirlu-Nou

Un apel disperat al directorului școlii primare, ne îndeamnă a da la iveală, atentatul ce se petrece în acea comună la viața copiilor de Români. Comuna Pirlu nou, prin plecarea turcilor, a rămas populată numai de Români. Acești o a m e n i, au f o r m a t un sat nou, cu mari suferințe. Au degerat, au suferit de foame, le-au murit vitele și-au tuberculizat copilul, dar Români din Pirlu nou, cu tot renumele rău pe care li l-au scos diverșii răuvoitori, nu s'au lăsat. Au făcut ce au putut și au ajutat la ridicarea și terminarea bisericii. Dar din cauza anilor secetoși care s'au ținut lanț și a greutăților familiale, au rămas fără școală. De geaba au bătut pe la Prefectură, Revizorat etc. căci li s'a dat răspunsul: „n'avem fonduri”... Acum școala funcționează într'o casă mizerabilă unde cu câteva săptămâni în urmă a murit de tuberculoză săteanul Ion Drăgoianu. Vai de bieții pui de Români, viitori apărători ai graniței de Sud. Ne întrebăm pe sfântă dreptate: Oare în județul acesta nimeni nu vede ce atentat s'a pregătit asupra vieții copiilor de Români? Prefectura, Revizoratul etc. n'au nimic de spus? Cerem stăruitor dreptate și școală pentru copii de Români din Pirlu, înainte ca acești străjeri de pe graniță, să se plângă M. S. Regelui.

Chestiunea apei.

Ziarele au anunțat fel de fel de știri cu privire la indestularea cu apă a locuitorilor din Cadrilater. De atunci au trecut două luni și nimic nu s'a făcut. Sătenii de la granița de sud, duc mare lipsă de apă, nu numai acum, ci în tot timpul anului. În ceea ce privește jud. Durostor, situația nu s'a schimbat cu nimic. Pentru prevenirea răului, nu-i destul a se promite dar să se și înfăptuiască. Este deci nevoie de puțuri mari cu pompe cu motor la Uzulchioi, Bahărchioi, Acadânlar, Hasan Facă, Doccilar, precum și în celelalte comuni din regiunea Caracuzului și Deliormanului, lipsit de apă. Locuitorii roagă pe d-l Ministru de Interne, să se intereseze și de soarta lor, căci de toate se pot lipsi numai de apă, nu și nici nu pot trăi fără aceasta.

DIVERSE.

— D-l Inginer agr. Mihail Georgescu a fost numit director al Serviciului agricol al jud. Maramureș.

— Ziarul nostru se găsește de vânzare — în Siliștra — la d-l Costică Zimțea vis-a-vis, de prefectura județului.

— Prin I.D.R. Lege, s'a înființat: Serviciul Social și al Căminului cultural. Prin această lege se organizează munca de ridicarea satelor. De azi înainte, nici un doctor, inginer, avocat, profesor, etc. etc., nu poate să practice meseria dacă n'a locuit și n'a lucrat cel puțin un an, la sate și printre țărani. Aplaudăm cu toată inima această lege bună.

— La Minist. Agricult. s'au coms o fraudă de 24 milioane lei. Printre acuzați, figurează și d-l I. Fianu directorul Reformei agrare, care s'a și sinucis.

— Camera de punere sub acuzare din Constanța, a introdus ca inculpați, în procesul fraudelor de la Prefectura Durostor, pe d-nii: T. Pucerea și Mihail Gioga, foști prefecți. Decizia camerei de punere sub acuzare a fost atacată cu recurs la casație, de cei în cauză.

— Birourile unite din Siliștra face transporturi de mărfuri, fructe, alimente și bagaje, cu autocamioanele sale, atât la București, Bazargic, cât și Constanța, cu prețuri convenabile.

— D-l D-tru Niculescu notarul com. Covangilar a fost scos la pensie. Funcționar cinstit și supus legilor, (neavând nici un proces) după trei zeci și cinci ani de muncă, se cuvine să se odihneasca. Il felicităm și-i dorim viață lungă.

— Dispărut. Dumitru Pală, colonist din Asvatchioi ducându-se la tăiat coceni, nu s'a mai întors acasă, dispărând în condițiuni misterioase, Autoritățile cercetează.

— D-l G-ral Ion Topor de la insp. Constanța, inspectând Leg. Durostor, pe lângă alte aprecieri, a felicitat atât pe d. Maior Dinescu cd-tl leg. cât și pe d. Plut. I. Crivineanu șeful postului Șahinlar, pentru inițiativa frumoasă și munca depusă la realizarea celui mai frumos local de post jandarmeresc din județ.

— Anul acesta au avut loc marșevrele Regale, în regiunea Galați. M. S. Regele Carol II a fost tot timpul pe teatrul de operații. Cu această ocazie s'a constatat starea admirabilă de pregătire a oștii românești. Să trăiască Regele și Armata Țării.

— Zilele trecute a avut loc la Siliștra, în Sala Cerc. Militar Conferința anuală a preoților din jud. Durostor. Au luat parte toți preoții. A prezidat P. C. Protoereu St. Popescu. S'a tratat subiectul „Preoția în slujba străjeriei”. Discuțiunile au fost purtate într'o formă academică.

— Pe când locuitorul Hagi Iacob din com. Caraci-Mari trecea pe marginea pădurii, a fost împușcat din imprudență de d. Tașcu Statu din Siliștra care se afla la vânatoare în regiunea aceea cu alți însoțitori.

— Hristea F. Nița și Stancu D. Patru din com. Culea—Bulgaria (români timoceni) au trecut granița fraudulos în România. În fața d. procuror Dragomir, șeful parchetului local, refugiații au declarat că din cauza persecuțiilor primarului acelei com. Ispas Marcov și șefului de poliție M. Gheorghiev, au fost nevoiți să treacă frontiera.

— În ziua de 10 Oct. crt. a venit spre judecare în fața Trib. Durostor procesul maici Anfilohia Panaitescu, fosta stareță a mănăstiri „Dervent” trimisă în judecată de Episcopia Tomisului pentru înstrăinare de avere. După mai multe incidente în care timp, apărarea prin d. av. B. Jecov a pledat documentat, Tribunalul la insistența d. procuror Dragomir, suspendă procesul și trimite Parchetului dosarul pentru extinderea cercetărilor.

— La terminarea canalului pentru scurgerea puhoaielor de apă din mahalaua „Toscoparan” a contribuit și d. Ag. Nalbantian proprietarul fabricii de țesut cu 40.000 lei. Bravo acestui cetățean.

Curse regulate Siliștra-Constanța

Soc. AUTO-IZBÂNDA, aduce la cunoștința Onor. Clientelei sale că cu data de 15 Octombrie 1938, se fac curse regulate între Constanța și Siliștra cu Autobuzele societății, cu plecare din Constanța la ora 6 a. m. și plecarea din Siliștra la ora 2 p. m. dela Sava Dobre Piața Păcii, unde se găsesc și bilete.

Romania

Primăria Orașului Siliștra
Publicațiune No. 6475
din 10 Octombrie 1938

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de Luni 31 Oct. 1938 se va ține licitație publică în localul acestei primării, pentru darea în antrepriză a următoarelor lucrări:

Construirea trotuarelor pe o porțiune din străzile: G-I Culcer, Regina Elisabeta, Regele Carol I—dealungul auto—stradei.

Trotuarele vor fi de asfalt de 2 cm. grosime cu borduri de beton mozaicate în valoare de circa lei 390000 (trei sute nouăzeci mii).

Licitația se va ține cu oferte închise și sigilate cu respectarea dispozițiilor legii administrative și normele de licitație publicate în M. Oficial No. 127/931.

Ofertanții odată cu ofertele vor depune și garanția de 5%.

Ofertanții pot consulta dosarul cuprinzând devizul și caetul de sarcini în fiecare zi de lucru între orele 8—12 la serviciul contabilității al primăriei.

Taxele de timbru și înregistrare la contract privesc pe adjudecator. Termenul de executare al lucrării este de 60 zile dela semnarea contractului.

Concurenții pentru a fi admiși la licitație trebuie să îndeplinească condițiunile cerute de legea contabilității publice.

Primar, E. Melidon
Secretar, Gh. Ionescu